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Evenimente
 • S EMINARUL NAŢIONAL DE STATISTICĂ 

„OCTAV ONICESCU”
 Joi, 17 martie 2011

 La Seminarul organizat de Institutul Naţional de Statistică şi 
Societatea Română de Statistică s-au prezentat două comunicări pe o 
temă  complexă: conceptul dezvoltării umane. Lucrările, elaborate de autori 
consacraţi (cadre didactice, specialişti cu contribuţii, de mai mult timp, pentru 
tratarea unor subiecte de acest gen), au fost apreciate de cei prezenţi.

 Prof. univ. dr. Angelica Băcescu - Cărbunaru şi prof. univ. 
dr. Marius Băcescu au elaborat comunicarea: „Sistem de indicatori ai 
dezvoltării umane”. Autorii au avut la bază „conceptul de dezvoltare 
umană” care acoperă în esenţă schimbările ce intervin în timp în structura şi 
comportamentul unei persoane ca rezultat al proceselor biologice şi de mediu, 
al contextului economic şi politic cu infl uenţă asupra individului şi asupra 
comunităţii” *.
 Comunicarea a fost prezentată de prof. Marius Băcescu, în detaliu, 
rezultând preocupările autorilor pentru realizarea unui sistem de indicatori, 
util şi necesar, supus dezbaterii la seminar sub formă de proiect pentru sugestii 
şi propuneri, în vederea defi nitivării variantei fi nale, pentru publicare.
 S-a făcut referire la conceptul de dezvoltare umană, la sistemul de 
indicatori ai dezvoltării umane şi la metoda de calcul a indicelui dezvoltării 
umane.  Întregul sistem de indicatori elaborat a fost structurat pe 31 de grupe 
mari de indicatori: indicatori necesari calculului indicelui dezvoltării umane, 
indicatorii profi lului dezvoltării umane, indicatorii zonelor „fi erbinţi” în 
dezvoltarea umană, indicatorii disparităţilor teritoriale în dezvoltarea umană, 
indicatorii evoluţiei în dezvoltarea umană, indicatorii fenomenelor de slăbire 
a edifi ciului social, indicatorii migraţiei şi disparităţilor sat-oraş, indicatorii 
de ierarhizare teritorială ai dezvoltării umane, indicatorii ce refl ectă condiţia 
femeii, indicatorii ecartului femei-bărbaţi (ca procent faţă de bărbaţi = 100), 
indicatorii supravieţuirii şi dezvoltării copilului, indicatorii sănătăţii, indicatorii 
infrastructurii în sănătate, indicatorii formării capitalului uman, indicatorii 
educaţiei, indicatorii infrastructuri în învăţământ, indicatorii cercetării ştiinţifi ce 
şi dezvoltării tehnologiei, indicatorii culturii şi comunicării, indicatorii ocupării 

* Potrivit explicaţiilor din „Dicţionarul de macroeconomie” apărut în 2008, şi din alte lucrări, 
semnate de aceiaşi autori.
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forţei de muncă, indicatorii şomajului, indicatorii participării populaţiei la 
activitatea economică, indicatorii accidentelor de muncă, indicatorii profi lului 
demografi c, indicatorii fertilităţii şi creşterii naturale a populaţiei, indicatorii 
condiţiilor de locuit, indicatorii urbanizării, indicatorii infrastructurii urbane, 
indicatorii infrastructurii generale, indicatorii veniturilor şi producţiei, 
indicatorii resurselor naturale, indicatorii mediului înconjurător.
 În opinia autorilor, Sistemul elaborat are valenţele necesare unei 
refl ectări sufi ciente pentru a caracteriza conceptul de dezvoltare umană 
durabilă, putându-se adăuga desigur şi alte grupe de indicatori. 

 În continuare, dr. Constantin Mândricelu şi Carmen Romaniuc 
- specialişti din Institutul Naţional de Statistică, au prezentat cea de-a doua 
comunicare, intitulată „Contabilitatea integrată economie-mediu - un 
instrument pentru măsurarea progresului în dezvoltarea durabilă. 
 Autorii au scos în evidenţă necesitatea măsurării creşterii economice 
într-o corespondenţă cu măsurarea capitalului natural, uman şi social. S-a 
făcut referire la elaborarea/construirea, din punct de vedere metodologic, 
a unor indicatori mai curpinzători, comparativ cu cei actuali care să 
caracterizeze în mod concis performanţele economice într-o conexiune cu 
performanţele ecologice. Vor fi  obţinute informaţii utile pentru măsurarea 
şi analiza costurilor implicate de activităţile economice de promovare a 
conservării mediului şi efectele în contextul cerinţelor dezvoltării durabile.  
Au fost prezentate obiectivele proiectului de Regulament al Parlamentului 
European şi al Consiliului privind Contabilitatea Mediului, inclusiv obiectivul 
de implementare a conturilor de mediu ca părţi ale unui nou capitol din 
Contabilitatea naţională, sub forma conturilor satelit.

 • LANSARE DE CARTE
 Volumele „Riscul de ţară - bazele teoretice” - 2011 şi „Dezvoltarea 
durabilă - bazele teoretice” - 2010,  autori Angelica Băcescu-Cărbunaru, 
Marius Băcescu şi Monica Condruz-Băcescu au fost lansate în cadrul 
Seminarului Naţional de Statistică „Octav Onicescu”. Exemplarele donate 
Institutului Naţional de Statistică, incluse în fondul de carte al Bibliotecii 
„Nicolae Georgescu - Roegen”, se afl ă la dispoziţia tuturor celor interesaţi 
pentru studiu şi documentare, a specialiştilor în statistică şi economie. 
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 • DEZBATERE
 Economistul - săptămânalul 
Comunităţii economico-fi nanciare din 
România, editor AGER, publică în nr. 8 
(serie nouă) din 14 martie, o importantă 
şi actuală convorbire avută de Teodor 
Brateş - senior editor, cu prof. univ. dr. 
Constantin Anghelache, vicepreşedinte 
al Asociaţiei Generale a Economiştilor 
din România, cât şi al Societăţii Române 
de Statistică. Prezentăm, în rezumat, 
unele puncte de vedere.
 De la început s-a făcut referire 
la Proiectul Naţional de Modernizare 
Economico- Socială a României, iniţiat 
de AGER, prof. univ. dr. Constantin 
Anghelache menţionând: „cu o diagnoză 
corectă spre viziuni realiste, Proiectul 
Naţional iniţiat de AGER poate şi trebuie dus până la capăt. (...) Se impune 
a reaminti că după evenimentele din 1989, (...) în România se va produce o 
cotitură în ceea ce priveşte schimbarea sistemului social-economic, şi anume 
trecerea de la economia etatizată, la economia bazată pe legile pieţei libere 
(concurenţiale)”.
 „Din anul 2008, când a apărut logică intrarea României în recesiune 
economică, am încercat, fără succes, să identifi c un plan de măsuri anticriză 
(...)”
 „Din nefericire, criza globală s-a altoit pe o situaţie internă particulară, 
de instabilitate politică şi morală, care a bulversat întreaga evoluţie social-
economică. În absenţa unui plan de măsuri proactive, am devenit şi mai sceptic 
în ceea ce priveşte ieşirea din recesiune şi din criză”
„În situaţia României, probabil că ar fi  fost mult mai efi cient să se aibă în 
vedere faptul că, într-o perioadă de tranziţie, ar fi  fost necesară existenţa unei 
economii mixte de piaţă (...) să se realizeze trecerea de active, de societăţi 
comerciale din proprietatea statului în proprietate privată (...)”
„Întreprinderile mici şi mijlocii nu constituie un scop în sine, ci reprezintă o 
etapă intermediară în dezvoltarea economiei de piaţă, prin IMM-uri, putându-se 
dezvolta activităţi utile pentru societate, crea locuri de muncă disponibilizate, 
ceea ce este vital pentru economie într-o largă perspectivă”.
„Nu ar fi  exclus ca, în condiţiile în care efectele crizei fi nanciare asupra 
României vor lăsa urme adânci, să ne confruntăm cu măsuri de genul celor din 
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SUA şi în domeniul bancar autohton. Ar fi  neplăcut să se întâmple aşa”. (...)
„Este sufi cient să dăm dovadă cu toţii de realism. Nu numai în ceea ce priveşte 
Proiectul Naţional, ci prin întreaga noastră participare la ceea ce putem numi: 
- “ viaţa Cetăţii”.

 Din acelaşi număr al săptămânalului „Economistul”, reţine atenţia, 
grupajul realizat de Alexandra Rizea - care prezintă o serie importantă de 
date şi informaţii statistice. Intitulat „INS - săptămâna statistică”, în grupaj 
se prezintă rata anuală a infl aţiei, investiţiile în economie, costul orar al forţei 
de muncă, numărul locuinţelor fi nalizate în 2010, câştigul salarial mediu net, 
cifra de afaceri din industrie, comenzile noi din industrie efectuate de clienţii 
interni şi externi.

Au consemnat:
Ec. Ioan B. GÂLCEAVĂ
Ing. ec. Grigore GRAMA

(Societatea Română de Statistică)




